

香港各區陸續開始為今年聖誕新年假期營造冬日熱鬧、溫暖的節慶氣氛。「閃爍尖東耀香江2023」昨日啟動，區內及海濱長廊一帶多棟大廈的外牆燈飾於昨晚8時同時亮起，繽紛悅目的聖誕燈飾照耀維港兩岸，增添節日氣氛。特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，今年聖誕新年檔期，將有連串營造冬日節慶氣氛的活動，其中「香港繽紛冬日巡禮」在西九文化區豎起繽紛燦爛的巨型聖誕樹，與尖東的節日燈飾互相輝映，除夕晚上舉辦「香港跨年倒數」會在維港上空綻放璀璨煙花，與市民及遊客共同迎接新的一年。

◆香港文匯報記者 康敬

今年「閃爍尖東耀香江」邁進第四十一屆，主辦方「東尖沙咀地產發展商聯會」旗下會員酒店或商戶紛紛做好裝飾，於昨日在九龍尖東市政局百周年紀念花園舉行亮燈儀式。由即日起至明年1月1日，尖東的聖誕燈飾每日會於晚上5時30分至11時亮起，為香港市民及旅客提供今冬佳節打卡、聚餐的好去處。

其中，尖沙咀中心及帝國中心展出全新來自英國視覺燈光藝術家Rupert Newman「In-Between the Sky: A Festive Beacon」數碼光影藝術作品，呈現恍如聖誕萬花筒般的夢幻影像；廢地里延續Rupert的作品，將動感視覺藝術演變成傳統燈飾裝置，並增添音樂效果；廢地道沿路3條天橋則設有以聖誕禮物包圖案的燈飾裝置，散發濃濃佳節氣息。千禧新世界香港酒店採用環保燈泡堆砌出金光閃閃的「垂珠」，加上紅綠燈飾，象徵喜樂處處。

「閃爍尖東」亮燈 聖誕倍添氣氛

文體旅局：港冬日連串活動 除夕倒數煙花同歡



◆東尖沙咀地產發展商聯會主辦「閃爍尖東耀香江2023」亮燈儀式。
香港文匯報記者北山彥攝



◆今年聖誕新年檔期，將有連串營造冬日節慶氣氛的活動。
香港文匯報記者北山彥攝

南洋中心外牆亦打造開心歡欣的聖誕景象，牆上掛上「Merry X'mas」字眼，為大家送上禮物和歡笑。永安廣場則以色彩繽紛又可愛的聖誕老人為主題；富豪九龍酒店內設有與聖誕相關的主題布置；海景嘉福洲際酒店以「火樹銀花」為主題，以紅色和銀色的節日裝飾搭配閃爍燈光；帝苑酒店今年掛上38顆巨型雪花，雪花閃爍，帶來溫馨浪漫的冬日氣氛；九龍香格里拉大酒店門外的多個巨型充氣聖誕老人，有的調皮地坐在屋頂，有的活潑地與途人打招呼，也有的充滿活力地爬到上頂層，彷彿要為大家送上無盡聖誕驚喜。

邱文華：尖東消閒有完善配套

今年聯會還特別舉辦「閃爍尖東耀香江2023聖誕嘉年華」，在12月16日至12月17日將會推出刺激又好玩的攤位遊戲，並備有豐富獎品。

聯會主席邱文華表示，尖東有完善的配套，都是本地市民及旅客的消閒好去處，包括有沿海而建可以欣賞到維港美景的海濱長廊、廣闊的公共空間，加上區內提供各種環球美食的餐廳、五星級酒店，以及購物商場等，希望全港市民，及來自世界各地的遊客在閃耀燈飾下的尖東共同慶祝佳節，享受與別不同的體驗。

派100萬份「夜饗樂」旅客消費券

香港旅遊發展局總幹事程鼎一表示，尖東的聖誕

燈飾陪伴市民成長，可謂是香港最具標誌性的聖誕慶祝活動之一。這個月開始派發100萬份「香港夜饗樂」旅客餐飲消費券、「香港繽紛冬日巡禮」也已展開，希望吸引更多內地和海外朋友到港參與及感受香港多元、國際的一面，與香港市民一起，大家「玩夜嘍、食多嘍、飲多嘍」，將香港夜市氣氛推至高峰。

昨日觀看亮燈儀式的市民李先生在當區生活多年，每年聖誕，他都會與家人一起沿着有燈飾的道路散步，笑說：「海濱氣氛最好！」市民阿型說，這次看到香港不同地方的節慶裝飾和繽紛活動，令她感到香港終於回復疫情之前的熱鬧氣氛。

演藝生扮病人 助港大生練診症

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）香港大學教育學院與香港演藝學院戲劇學院合作，自2020年開始推出「模擬演員教師（SMART）@香港大學語言病理學」教學計劃，港大言語及語言病理學本科生會與來自演藝的演員及學生進行模擬診症練習，以掌握為不同國籍、背景的病人治療及與人溝通的技巧，增強港大學生面對真實個案時的信心。

計劃推行至今，有186名港大言語及語言病理學

本科生和27名演藝的演員參與其中。約九成學生認為，模擬訓練有助他們累積臨床經驗，並希望在未來課程中繼續加入模擬訓練。據介紹，模擬訓練在不同的學科中進行，包括港大二年級的臨床實習基礎課、三年級的「聲線問題」課堂，以及四年級的失語症、神經性構音障礙和吞嚥障礙。

計劃安排專業演員扮演模擬病人和教育者的角色，因此他們是「演員老師」，港大學生會為演員

進行30分鐘的問診、評估和治療，然後有20分鐘的反思環節。導師和演員將提供意見和反饋，幫助學生提升臨床技巧。

港大聲線研究所所長馬珮雯表示，這種結合表演藝術和臨床教育的教學方法提供了身臨其境的學習環境，使學生能在安全的環境中熟習臨床技巧，幫助他們在將來成為專業言語治療師時更自信地應對各種情況。

港大言語及語言病理學五年級生陳祉澄曾參與四個模擬訓練，「在實習面對真實病人時，我非常緊張，擔心出錯，但在模擬訓練時，導師的引導和演員的反饋，讓我可以大膽嘗試，更好地訓練自己的技巧。」

參演演員陳曉欣表示，港大在模擬課程中設定了各種個案角色，她在其中參演了不同的角色，例如工人姐姐、孕婦等，「在扮演工人姐姐時，即使我沒有語言障礙，但仍然需要扮作聽不懂。如何回應演員的即場反應，也是對言語治療師的挑戰。」她建議未來的模擬訓練可以嘗試邀請小演員加入，讓學生多接觸不同年齡和階層的人，增加同理心。

特刊

城大首辦課程助研究生創業啟航 提升HK Tech 300初創多元潛力

香港城市大學（城大）大型創新創業計劃「HK Tech 300」，致力為年輕人提供多元化發展機會。為進一步推動科研轉化和深科技（Deep Tech）產業發展，城大推出全新「研究生創新創業啟航課程」（Graduate Research and Innovation Trek Programme，簡稱GRIT課程），並剛於本月中舉辦首場工作坊，為來自HK Tech 300初創團隊提供全面指導，並為團隊配對相應的商業領袖（Commercial Champions），引領初創實現科研商品化的創業目標。

為了向年輕人提供多元發展機會，同時推動將大學的科研成果及知識產權轉化為實際應用，城大於2021年起撥出六億元推出HK Tech 300創新創業計劃，規模屬亞洲區內大學之首。計劃至今有逾130間初創企業獲得最高達100萬港元的天使基金投資，逾610支初創團隊獲10萬港元的種子基金，超過150位資深工商業家及企業家參與計劃，成為創業導師。

城大作為一所致力推動創新及創業教育的高等學府，最近更推出全新的GRIT課程，讓HK Tech 300進一步與不同學系、學院和研究生院合作，助力培育年輕的科研人員成為創業者及孵化深科技初創企業，促進產學研合作，以發展領先國際的創科生態系統。

深化初創管理技巧 提高科研成果商品化機會

GRIT課程主要為城大的研究生及研究人員提供全方位創新創業培訓及支援，協助他們將科研成果轉化為可持續發展的初創企業。課程於本月中舉辦了首場工作坊，由GRIT首席顧問及客座教授陳金轉及Harry Huo擔任講師，而兩人均是來自新加坡的資深創業導師。

當日參與工作坊的HK Tech 300初創團隊，主要由城大博士生及博士後所創辦。工作坊以系統化的課程深化團隊對創新創業的理解，包括搜索市場機遇、創建和管理初創、科研成果與市場接軌以達至商品化等課題。課程又為團隊分析可提升路演和募投

（pitching）的技巧，亦要求初創團隊即席進行一分鐘路演示範，提高實戰經驗。

課程最大的亮點是為每支團隊配對一名商業領袖，他們均是不同業界及創投基金的資深工商業家及企業家，為初創團隊提供一對一、長達數月的密集式指導，引領團隊分析及應對創業過程中所面對的實際挑戰，希望可提升團隊將科研成果轉化至走進市場的機遇和能力。

促進產學研合作 推動初創生態圈持續發展

城大高級副校長（創新及企業）暨HK Tech 300執行委員會主席楊夢甄說：「初創需要完善的商業模式才能行穩致遠，不同工商業界與創投基金的支持，可助一眾年輕人的創業之旅得以持續發展。HK Tech 300成立至今已培育逾740支初創團隊及企業，更擴展至內地與東南亞，新推出的GRIT課程將有助培育更多團隊創業啟航，以科研回饋社會。」

除創新課程以外，城大亦先後在內地及東南亞分別推出「HK Tech 300全國創新創業千萬大賽」及「HK Tech 300東南亞創新創業千萬大賽」，積極與當地創培機構合作；至今更與包括華潤創業有限公司在內、來自不同地區及領域的15間創投企業及基金，建立共約12億港元的共同投資合作關係，以透過HK Tech 300進一步促進香港、內地以至整個地區的初創生態圈。



▲城大「研究生創新創業啟航課程」早前舉辦首場工作坊。圖左四起為城大協理副校長（創新）謝智剛、城大高級副校長（創新及企業）楊夢甄、研究生院院長茹智遠；圖右三及四為GRIT首席顧問及客座教授Harry Huo及陳金轉。



▲鉅駿投資控股有限公司主席陳光明（右一）是HK Tech 300天使基金投資初創藻碳科技有限公司的GRIT課程商業領袖。他認為，課程有助初創由資金募投的角度出發，更了解實際的市場需要，亦有效改善團隊的路演技巧，令他們的演述更為清晰簡潔。圖左二為藻碳科技創始人兼城大傳染病及公共衛生學系博士生吳伯謙。



▲GRIT課程另一商業領袖、香港資本風險投資合夥人黃珮珊（右）認為，部分剛畢業的年輕創業者，因缺乏商業或工作經驗，在成立初創時專注於科研技術，忽略了應對市場痛點。今次課程有效針對這個問題，而且課程內容系統化，有助業界整合自身經驗，從而協助他們指導及培育初創成長。旁為由她負責指導、獲HK Tech 300天使基金投資的路馬特有限公司的創辦人兼城大材料科學及工程學系博士生沈君達。



▲城大高級副校長（創新及企業）暨HK Tech 300執行委員會主席楊夢甄，感謝一眾來自不同界別的「商業領袖」，並寄語初創團隊享受往後的創業旅途。



▲香港天使投資脈絡主席嚴震銘（左）為GRIT課程擔任商業領袖，他認為今次課程具備系統化的方法和工具，將可協助在創業上、以至工作經驗較淺的團隊，有效地發展他們的商業計劃，面向目標客戶及投資者。他希望課程可推廣至業界，進一步培育整個初創生態圈的發展。圖右二為他負責指導的HK Tech 300種子基金初創團隊GreenDynamics的創辦人兼城大翻譯及語言學系博士生萬雨薇。

GRIT課程商業領袖	指導之初創團隊
鉅駿投資控股有限公司主席陳光明	藻碳科技有限公司
香港電訊有限公司商業業務企業系統副總裁張德慶	香港小輪智能科技有限公司
資訊科技公司前高級管理人員鄺國華	閱眾科技有限公司
香港生產力促進局數碼轉型部數碼顧問李溢朗	雲合科技有限公司
香港社會服務聯會首席顧問凌浩雲	ZenxTag Technology Limited
香港創業及私募投資協會內地委員會副主席麥世澤	提升光伏面板性能的高通量節能型冷卻技術
水中銀（國際）生物科技有限公司行政總裁杜偉傑	賽特生物科技股份有限公司
香港資本風險投資合夥人黃珮珊	路馬特有限公司
香港天使投資脈絡主席嚴震銘	GreenDynamics Limited
天旭科技投資集團聯合創辦人暨行政總裁楊全盛	Eurybia Technology Limited